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VERBALE DEL CONSIGLIO DEL CORSO DI STUDIO IN DIETISTICA 

DEL 12 LUGLIO 2022 
 

Il giorno 12 Luglio 2022 alle ore 14:00 viene convocato in aula virtuale, con modalità a distanza, il 
Consiglio del Corso di Studio (CdS) in Dietistica, con il seguente OdG: 
 
1. Comunicazioni. 
2. Approvazione documento Sistema di Gestione del CdS. 
3. Aggiornamento compilazione schede di insegnamento. 
4. Provvedimenti personale docente. 
5. Provvedimenti studenti.  
6. Aggiornamenti in tema di internazionalizzazione CdS. 
7. Varie ed eventuali. 
 
Presenti e Assenti giustificati: vedi allegato 1 
 
 
1. Comunicazioni. 
 
Aggiornamento calendario lezioni 
Il Presidente, anche a nome della Coordinatrice AFP, comunica che è in corso la pianificazione delle 
lezioni del primo semestre del prossimo anno accademico. 
La disponibilità dei Docenti verrà raccolta mediante condivisione di un foglio di lavoro di Google 
Drive, seguendo le modalità consolidate negli anni passati riguardo ai criteri di priorità da attribuire 
ai singoli insegnamenti. 
Il Presidente e la Coordinatrice AFP raccomandano la tempestività nella risposta e nella 
compilazione del calendario, in modo da garantire il completamento dell’orario entro i termini fissati 
dall’Ateneo. 
 
Il Consiglio prende atto. 
 
 
Pianificazione aule per attività didattica 
È stata comunicata l’assegnazione di spazi didattici per il CdS.  
È stata mantenuta la disponibilità delle aulette H0.1 e H0.2, ubicate al piano interrato dell’edificio ex-
Istituti Biologici di via Campi, al mattino e al pomeriggio, per il primo e secondo anno di corso; per 
gli studenti del terzo anno di corso è stata assegnata l’aula H2.2 presso la stessa sede di via Campi. 
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Il Consiglio prende atto. 
 
 
Posti provvisori disponibili 
Per l’anno accademico 2022/23 il MUR ha decretato, in data 1 Luglio 2022, il numero provvisorio di 
posti disponibili per ciascuna classe di laurea, individuando in n. 15 la capacità recettiva del CdS in 
Dietistica del nostro Ateneo. 
Rimaniamo in attesa di ulteriori decreti normativi per l’attribuzione in via definitiva dei posti destinati 
al futuro primo anno del CdS. 
 
Il Consiglio prende atto. 
 
 
Sorveglianza Sanitaria per tirocinio presso le sedi della AOU di Modena e AUSL di Modena 
È stato raggiunto un accordo in base al quale il Medico Competente per la Sorveglianza Sanitaria e 
per i relativi giudizi di idoneità per studenti UniMoRe in tirocinio presso le sedi della AOU di Modena 
e la AUSL di Modena è unico, anche in riferimento ai rischi presenti nelle sedi di entrambe le aziende 
sanitarie di Modena. 
 
Il Consiglio prende atto. 
 
 
2. Approvazione documento Sistema di Gestione del CdS. 
Il Presidente sottopone al Consiglio, per approvazione, la revisione del Documento di Sistema di 
Gestione del CdS. 
Il Documento è stato aggiornato a cura del Gruppo AQ del CdS, recependo le indicazioni pervenute 
a suo tempo da parte della CP-DS, ed è stato inviato in visione a tutti i componenti del Consiglio 
(allegato 2 al presente verbale). 
 
Il Consiglio approva unanime 
 
Il Documento sarà inserito nella piattaforma Google Drive del CdS a cura del Presidente. 
 
 
3. Aggiornamento compilazione schede di insegnamento. 
 
Il Presidente rinnova la sollecitazione ad aggiornare le Schede di Insegnamento del Corso di Studio 
secondo le linee guida di Ateneo e richiama ai componenti del Consiglio l’importanza della corretta 
stesura di questa documentazione. 
Il monitoraggio del processo di revisione delle schede di insegnamento, a cura del Responsabile AQ 
del Dipartimento Prof.ssa Giulia Curia, sta proseguendo. 
 
Il Presidente informa i Docenti che all’interno delle schede di insegnamento è stato inserito un nuovo 
campo: Obiettivi di sviluppo sostenibile. 
Come ci è stato comunicato dalla nostra Referente AQ, questo campo è stato ideato dal Cineca 

insieme ad alcuni atenei italiani, tra cui UniMoRe, e risponde alle esigenze di soddisfare uno degli 

obiettivi proposti nel piano strategico di Ateneo relativamente alla sostenibilità. 

Al riguardo è stata fornita una generale comunicazione da parte della Prof.ssa Grazia Ghermandi, 

Delegata del Rettore alla Sostenibilità. Il comunicato è stato pubblicato su UniMoRe Informa, numero 

32, del 26 maggio-1 giugno, ed è reperibile al link:  

https://in.unimore.it/intra/uinfo/vediUINWL.html?n=116 
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Sinteticamente, si invitano i Docenti i cui insegnamenti contengano specifici obiettivi di sostenibilità 

a compilare accuratamente questo campo; per quanto riguarda gli altri insegnamenti, i Docenti 

possono lasciare in bianco questo campo. Nel caso in cui il docente titolare infatti lasci in bianco il 

campo, automaticamente comparirà la frase “Questo insegnamento concorre alla realizzazione degli 

obiettivi ONU dell'Agenda 2030 per lo Sviluppo Sostenibile.” 

Il Consiglio prende atto. 
 
 
Sull’argomento della compilazione delle Schede di Insegnamento interviene la Prof.ssa Carra, che 
richiama la estrema difficoltà nella stesura delle schede didattiche dei corsi mutuati che prevedono 
moduli diversi, e in composizione diversa in base al Corso di Studio. 
Una possibile soluzione a questo problema potrebbe essere quella di inserire nelle schede una 
descrizione generica che riporta semplicemente la struttura dell'insegnamento per ogni CdS, come 
da manifesto, invece di avere un docente titolare che deve compilare la scheda didattica 
complessiva.  
Si potrebbe quindi inserire per ogni "modulo" un link che permetta di scaricare direttamente la scheda 
didattica del modulo stesso, compilata da ciascun singolo docente titolare. Questa scheda 
conterrebbe tutte le sezioni che attualmente sono presenti, e che riportano tutti i parametri valutati 
dal nucleo di valutazione (e.g. numero di CFU, modalità di insegnamento, libri di testo, modalità 
d'esame). 
 
Il Consiglio prende atto; il Presidente, ritenendola una soluzione adottabile, si impegna a verificarne 
la fattibilità, anche mediante confronto con altri CdS, e a tenerne aggiornati i componenti del 
Consiglio. 
 
 
4. Provvedimenti personale docente. 
 
Il Presidente informa il Consiglio riguardo alla diversa tipologia di assegnazione del modulo di 
“Principi di Dietetica”, previsto per il secondo semestre del primo anno nell’ambito dell’insegnamento 
di Scienze degli Alimenti, alla Dr.ssa Silvia Raggi. Tale incarico di docenza, già attribuito sotto forma 
di Docenza a Contratto Aziendale, è stato assegnato sotto forma di contratto oneroso, a seguito di 
vincita da parte della Dr.ssa Raggi del concorso appositamente bandito. 
 
La Dr.ssa Silvia Raggi è risultata inoltre vincitrice di analoga procedura di assegnazione per bando, 
per l’insegnamento “Laboratorio Professionalizzante” previsto per il primo anno di corso, secondo 
semestre.  
 
Il Consiglio prende atto. 
 
 
Il Presidente propone al Consiglio l’affidamento del modulo di Neurologia, nell’ambito 
dell’insegnamento di Scienze Medico Cliniche 2 previsto al secondo semestre del terzo anno, alla 
Dr.ssa Anna Elisabetta Vaudano, Ricercatore a Tempo Determinato in Neurologia di UniMoRe. 
 
Il Consiglio approva unanime 
 
 
Il Presidente propone al Consiglio l’affidamento del modulo di Dietoterapia della Nefrologia, 
nell’ambito dell’insegnamento di Scienze Medico Cliniche 1 previsto al primo semestre del terzo 
anno di corso, alla Dr.ssa Patrizia Palumbo, Dietista presso la AOU di Modena, in veste di Docenza 
a Contratto Aziendale per il corrispettivo orario di 8 ore (pari a un CFU). 
 
Il Consiglio approva unanime 
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Il Presidente propone al Consiglio l’affidamento dei moduli di Pedagogia Generale e Sociale, 
nell’ambito dell’insegnamento di Scienze Umane e Psicopedagogiche previsto al primo semestre 
del secondo anno di corso, e nell’ambito delle Altre Attività e Seminari previste per il secondo 
semestre del secondo anno di corso, alla Dr.ssa Katiuscia Cottafavi, Dottore Magistrale in Scienze 
dell’Educazione e dipendente presso la AOU di Modena, in veste di Docenza a Contratto Aziendale 
con debito orario, rispettivamente per i due insegnamenti, di 8 ore (pari a un CFU) e 8 ore (pari a un 
CFU). 
Il nominativo della Professionista è stato segnalato dall’Ufficio Formazione della AOU; il suo 
curriculum è stato valutato dal Presidente e dalla Coordinatrice AFP ed è stato ritenuto pienamente 
adeguato. 
 
Il Consiglio approva unanime 
 
 
Il Presidente sottopone al Consiglio la richiesta, presentata dalla Prof.ssa Carubbi, di nominare 
Cultore della Materia la Dr.ssa Carla Immacolata Greco per il Settore Scientifico Disciplinare MED49 
– Scienze Tecniche Dietetiche (allegato 3). Si allega CV della Dottoressa (allegato 4). 
 
Il Consiglio approva unanime 
 
 
5. Provvedimenti studenti.  
 
Si sottopone all’attenzione del Consiglio il verbale relativo alla procedura di valutazione e convalida 
della precedente carriera che la Studentessa Venuta Sara (Matr. 159517) ha sottoposto per 
riconoscimento alla Commissione Valutatrice e ai Docenti direttamente interessati (allegato 5). 
 
Il Consiglio approva unanime 
 
 
6. Aggiornamenti in tema di internazionalizzazione CdS. 
 
Beirut Arab University, Libano. 
Da alcuni anni il Dipartimento di Scienze Biomediche, Metaboliche e Neuroscienze di UNIMORE ha 
attivato un Memorandum of Agreement, valido sino al 2025, con il Department of Nutrition and 
Dietetics, Faculty of Health Sciences della Beirut Arab University (BAU) di Beirut in Libano. Questo 
accordo prevede uno scambio di studenti. In particolare sono interessati studenti del Corso di Laurea 
triennale in Dietistica e del Corso di Laurea Magistrale in Scienze Nutrizionali della BAU e studenti 
del nostro CdS di Dietistica. 
Poiché la nuova programmazione Erasmus+ 2021/27 ha introdotto la possibilità di svolgere la 
mobilità in uscita nei Paesi extra UE, abbiamo inviato comunicazione a agreements@unimore.it, 
mediante opportuna scheda (allegato 6), per partecipare al Bando Erasmus+ Extra Ue 22-23 e 23-
24. 
L’Università Araba di Beirut (Beirut Arab University-BAU) è un’università libanese con sede 
amministrativa a Beirut (www.bau.edu.lb). L’università è classificata tra le migliori università dei paesi 
arabi secondo la QS World University ranking nel 2015/16, fra le prime tre del Libano e a livello 
internazionale è collocata nella fascia 800-1000 secondo il QS World University ranking. La BAU 
comprende 10 facoltà nei tre settori ERC, presenta un’ampia offerta formativa con 40 Corsi di Laurea 
e 94 Corsi di Laurea Magistrale per i circa 16.000 studenti che accoglie. Nota di particolare rilievo 
gli insegnamenti delle facoltà scientifiche sono interamente in inglese. 
In occasione di una visita in Italia della prof.ssa Rajaa Fakhoury, Dean of the Faculty of Health 
Sciences Beirut Arab University – Beirut – Lebanon, abbiamo esteso alla professoressa l’invito a 
tenere un seminario a UNIMORE per gli studenti del nostro CdS. 
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Nel corso del seminario, previsto per il 25 Ottobre 2022, la prof.ssa Rajaa illustrerà anche aspetti 
inerenti l’organizzazione dei Corsi di studio presso la BAU. 
 
Università La Laguna, Tenerife, Spagna. 
Abbiamo ripreso i contatti con questa università spagnola che erano iniziati negli anni 2018-19, per 
la partecipazione ad un accordo Erasmus+ avente come finalità lo scambio di studenti e staff del 
loro corso di “Human Nutrition and Dietetics”; (bachelor degree) con il nostro CdS di Dietistica. Ci 
hanno richiesto una proposta di accordo e abbiamo pertanto provveduto ad inviare la richiesta 
(allegato 7) tramite l’ufficio agreements@unimore.it. 
Siamo in attesa di una loro risposta. 
 
Università di Granada, Spagna. 
Recentemente abbiamo inviato richiesta per un accordo Erasmus+ per il CdS di Dietistica con 
l’Università spagnola di Granada (https://grados.ugr.es/nutricion/). 
Il vice-dean delle relazioni internazionali della Faculty of Pharmacy, dove è collocato il Human 
Nutrition and Dietetics degree ha espresso interesse per la nostra domanda e ci ha richiesto di 
poter visionare i nostri Syllabus per valutare la congruità tra i loro corsi con i nostri. 
L’università di Modena e Reggio Emilia ha attivato programmi Erasmus+ con questa Università per 
altri CdS. 
 
Il Consiglio prende atto. 
 
 
 
7. Varie ed eventuali 
 
Nessuna 
 

 

Non essendovi altro da discutere, la seduta viene tolta alle ore 14.55. 

 

Il Presidente del CdS  

Prof. Marco Bertolotti 

 

 

Il Coordinatore/Direttore delle Attività Formative e Professionalizzanti 

Dr.ssa Silvia Raggi 


